

СВЕТЛАНА БАТАРЕЕВА,

предприниматель, почетный гражданин села Выльгорт:

«Спешите делать добро»

В начале лета встретила старую знакомую, как бывает в таких случаях, разговорились. Она стала жаловаться на усталость, дискомфорт в жизни. Внимательно выслушав ее жалобы, говорю:

– Бери отпуск, отдохни, развейся, и все в твоей жизни придет в норму.

Она мне, глядя в глаза:

– Была в отпуске, ездила на две недели в Арабские Эмираты, но это радости мне не принесло.

Я улыбнулась.

– Думаешь, не в ту страну поехала? Куда бы ты порекомендовала съездить, если сердце жмет и очень тоскливо?

– Есть такая страна, – произнесла я твердым голосом, – называется она – Детство. Когда мне плохо, я обязательно еду в деревню, где прошли мои детские и девичьи годы. И там долго в одиночестве брожу по знакомым улочкам, если встречу с однокашниками, которые свили гнездо в родном краю, долго воркуем. После всего этого, возвращаясь домой, в Выльгорт, чувствую, что я помолодела на несколько десятков лет.

– Не знаю, как живут люди в твоей деревне, а в моей нынче все заброшено, там тоже тоскливо, – произнесла она.

– А ты не смотри на крыши домов, – говорю я ей, – ты загляни в души знакомым тебе людям, тогда поймешь, что в твоей деревне, как пишет вологодский поэт Николай Рубцов, «огни не погашены».

Встретила я ее вновь в начале сентября, она вся сияла от радости.



– Съездила я на родину, – начала она разговор, – действительно, побродить по родным местам, где все тебе памятно, – это очень здорово.

Встреча эта состоялась в Сыктывкаре, мы зашли в кафе, долго говорили, вспоминали прошлое. Расставаясь, она сказала:

– Спасибо, тебе, Светлана Витальевна, за лекарство.

В этот вечер я долго не могла уснуть, мой корабль плыл по волнам большого океана, возвращая меня в страну детства.

Родилась я в деревне Сятракасы Моргаушского района Чувашской АССР 1 марта 1966 года. Сегодня там, в родительском доме, живет мой младший брат Саша. Я часто бываю в родных краях, чтобы полной грудью надышаться тем, что мне дорого и близко. Проходя мимо домов, где когда-то проживали близкие мне люди, стою подолгу, вспоминая прошлое.

Моя мама, Юлия Ивановна Теплова, царство ей небесное, родилась в 1948 году. В молодости, выучившись на повара, она потом долгие годы работала в школьной столовой. Не помню случая, чтобы кто-то из школьников плохо отозвался о ее выпечке, наоборот, часто можно было услышать от сверстников, что тетя Юля в тесто замешивает частичку своей души, поэтому у нее всегда все вкусно. Мне было приятно слышать такие слова.

Папа, Виталий Иванович Батареев, родился в 1941 году. Однажды, это было, когда я училась в седьмом классе, учитель истории Владимир Иванович Иванов, начав разговор о Великой Отечественной войне, сказал:

– Всем задание к следующему уроку: «Написать сочинение о близких вам людях, которые сражались за нашу Родину в годы войны». Я – к папе с расспросами, а он – мне:

– Хороший вопрос задала ты, дочка. Да, мой отец является участником Великой Отечественной войны. Он ушел на войну в июне 1941 года, вернулся домой, весь израненный, в конце 1944 года. Жил он мало, в конце следующего года мы его снесли на кладбище. Мал я был, не успел спросить у него о фронтовых подвигах.

Я была в отчаянии, не знала, что написать для урока истории.

Тогда отец достал из сундука завернутую в чистый платок красно-армейскую книжку отца. На пожелтевших страницах этой семейной реликвии были выведены номера воинских частей, в которых проходил воинскую службу мой дедушка. На другой день я принесла из библиотеки грудку книг, где было написано об истории Великой Отечественной войны. Сравнивая карты и схемы, сопоставляя их с воспоминаниями маршалов и генералов той трагичной войны, я и папа выяснили, что фронтовой путь деда – это оборона Москвы, битва на Курской Дуге, форсирование Днепра, взятие штурмом Варшавы.

На уроке, когда я рассказала о своем поиске фронтовой биографии деда, учитель меня похвалил. Отец сказал: «Мне давно хотелось разгадать военную тайну отца, наконец-то этот тугой узел развязан, я могу вздохнуть полной грудью».

Бабушка Ефросинья в 1945 году стала еще раз мамой, сына назвала она Валерой, который не увидел отца. Бабушка всю жизнь работала в колхозе, тяжелый труд сказался на ее здоровье, она умерла в 1968 году, ей было всего 58 лет.

Брат бабушки Ефросиньи, Борис, тоже был участником Великой Отечественной войны. Он, защищая наше Отечество от гитлеровского нашествия, потерял ногу. Несмотря на тяжелое увечье, сколько я его помню, никогда не сидел сложа руки, всегда находил работу по силе и возможностям. А был он, по деревенским меркам, мастер на все руки.

Вышел деревенский люд на сенокос – бабам, чтобы легко было ворошить сено, он в долгие зимние дни по заданию председателя колхоза изготовил дюжину граблей. Порвалась на конюшне конская сбруя – бригадир к нему, и он становился шорником. Обувка у соседских детей просит «каши», хозяйка бежит к нему, зная, что штиблеты, если он возьмется за шило и дратву, свой срок прослужат.

Помнится, в школе было родительское собрание, куда пригласили и нас, учеников. Директор школы долго и нудно говорил о значении учебы в жизни человека. После него с речами выступили многие родители. Наш дядя Боря сказал: «Главное, на мой взгляд, в жизни не то, кем вчерашний ученик стал, важно, каким он будет человеком».

Мне кажется, не все тогда его поняли, а жизнь подсказала, насколько он был прав. Можно быть хорошим инженером, но если ты плохой муж или отец, разве можно считать тебя хорошим человеком. Мне с этим явлением приходится встречаться часто, и я всегда в таких случаях вспоминаю дядю Борю и его слова.

В семье дяди Бори вступили в большой мир четверо детей. Старший его сын, Лева, он мне приходится крестным отцом, окончил Казанский медицинский институт, уже много лет возглавляет Моргаушскую центральную районную больницу, имеет ряд наград. Другой, Альберт, живет в родной деревне, он зарекомендовал себя хорошим строителем. Веня стал военным, нынче служит в райвоенкомате. Галя вышла замуж и живет в соседней деревне Одаркино, воспитывает прекрасных детей. Все дети дяди Бори стали прекрасными семьянинами. И я, как завет, храню слова дяди Бори: «Главное в жизни – не кем быть, а каким быть».

У бабушки была еще сестра Ольга, она вышла замуж и уехала в Красноярский край, к сожалению, нити связи с ней порваны. Нынче, в век компьютеров и интернета, думаю, эту связь мы восстановим.

Бабушка Манефа, это со стороны мамы, родила четверых детей. Ее дети, став взрослыми, создали семьи и уверенно шагают по земле.

Папа мой, Виталий Иванович, в молодости окончил курсы водителей, отслужив в армии, долгие годы работал водителем в райпо и строителем в колхозе. К сожалению, он рано умер. Ему было 58 лет, когда мы его проводили в последний путь.

В семье родителей нас трое: я, Алена и Саша.

Алена, получив специальность бухгалтера, трудится в Моргаушах в госструктурах, у нее трое взрослых детей, которые стали настоящими гражданами великой России. Ее старшую дочь, Индиру, назвали в честь премьер-министра Индии Индиры Ганди, по профессии она – стоматолог, вышла замуж и живет в городе Чебоксары. У нее пока один ребенок. Муж ее, Александр, как говорится, – золотой человек. Он не только мастер на все руки, но и прекрасный семьянин.

Лилия, получив специальность медицинской сестры в Чебокс-



Супруг –
Виталий Иванович.



Сын Азамат.



Сын Айдар.

сарах, вышла замуж и уехала в Москву. Там она нынче работает в одной из ведущих клиник. По отзывам ее друзей и коллег, она хороший медицинский работник.

Виталий, последыш Алены, пока еще школьник. Как говорят школьные учителя физкультуры и тренеры, молодой человек подает хорошие надежды.

Мой младший брат, Саша, стал строителем. Он отслужил в армии, поработал немного в деревне, рыбаком на острове Сахалин, женился и, в поисках счастья уехал в Подмоскowie. Там он создал свою строительную фирму. Построил для семьи прекрасный дом. Я рада за него. У него двое детей – Екатерина и Марина. Я часто встречаюсь с ними, рада за моих племянниц.

Я окончив школу-десятилетку в 1983 году, решила с годик поработать, а потом учиться. Сказано – сделано. Поехала в город Чебоксары, поступила на трикотажную фабрику, стала работать. Через год, когда увольнялась с работы, мастер нашептывал: «Светлана, зачем тебе высшее образование, да еще педагогическое? Ты за год получила пятый разряд ткачихи. Устроим тебя учиться на заочное отделение в техникум, глядишь, через годик или два получишь медаль, а там и до золотой звезды Героя Социалистического Труда недалеко. В тебе есть нечто такое – рабочее».

Я от такого перспективного предложения мастера отказалась. Посидев над учебниками, поступила учиться в Чувашский государственный педагогический институт, на физико-математический факультет. Училась пять лет, все эти годы регулярно получала стипендию, активно участвовала в общественной жизни института. Я очень благодарна своим педагогам: В.И.Матросовой, Н.С.Ксенофонтову, А.С.Иванову и другим. В 1989 году, вместе с дипломом учителя физики, математики и информатики, получила направление на работу в Нижнекибексинскую среднюю школу Цивильского района.

Девичья доля такова, что когда-то надо вслед за мужчиной прыгнуть в омут. В 1989 году Виталий Федоров увез меня из теплой и солнечной Чувашии в северный край. Обосновались мы жить в Сыктывкаре, в местечке Лесозавод. Я на первых порах устроилась работать в Кочпонский дом ребенка воспитателем. Вскоре стала матерью. Первенца назвали необычным именем – Азамат. Азамат – это в переводе с чувашского языка означает Радуга. Второму сыну тоже дали необычное имя – Айдар, значит – идущий вперед.

В народе говорят, что имя определяет характер человека, его нравственность и поступки. Азамат, окончив экономический и юридический факультеты Сыктывкарского государственного университета, нынче работает юристом в одной из электрических компаний. Руководство компании и коллеги им довольны.

Айдар, окончив девять классов, решил учиться в сельхозтехникуме. По его словам, чтобы стать хорошим фермером, необязательно иметь вузовский диплом. Получив повестку из военкомата, сказал: «Я должен быть в солдатском строю». Мы его переубеждать не стали. Хотя фермер, имея в наличии до ста голов крупного скота, на мой взгляд, должен проходить альтернативную армейскую службу, а не вышагивать на плацу. Мой муж доволен поступком сына, а это, я считаю, – главное в семейных отношениях.

В девяностых годах, когда рубль в ходе дефолта обесценился, не только учителя, но и производственники забыли о зарплате. И тогда на семейном совете муж сказал: «Хватит горбатиться на дядю, ко-

торый за работу не хочет платить, давай заведем свое дело». Дело мы завели, работали не покладая рук, вроде встали и на ноги. А тут – нашествие налоговиков. Стали разбираться. Оказалось, что мы не тот отчет не так заполнили, а еще какую-то графу перепутали. И с тех пор пошло-поехало. Начались угрозы, запугивания, у меня на висках появилась первая серебряная нить. Хотелось все бросить и плыть по воле случая. Но мой Виталий оказался не только отважным мужиком, но и настоящим бойцом. Из всех передраг мы выпутались, наше хозяйство стало приносить прибыль. Сегодня мы выращиваем бычков и поросят, часть продукции по договору закупаем у населения. Имея несколько магазинов, создали цех по переработке мясной продукции. Мой рабочий день начинается рано, ложусь я спать поздно. По-другому не получается.

В 2013 году, созвонившись, мы, выпускники 1983 года, решили собраться в родной школе. Когда поднимались по ступенькам на крыльцо школы, глядя друг на друга, узнавали и не узнавали друг друга. А вот наша первая учительница Вера Ильинична Никитина, ей было уже за 90 лет, пожимая нам руки, называла каждого не только по имени, но и по отчеству. Нам было чему удивляться.

Наш однокашник Сергей Ксенофонтов, в молодости получив в городе Алатырь профессию хранителя лесных запасов республики, пришел на встречу в своей зеленой форме. Было чем поделиться Людмиле Романовой. Она, окончив Чувашский государственный университет, пришла работать в родную школу, нынче там преподает детям чувашский язык и литературу. Из города Ядрин на встречу приехала Регина Конузина. Она, окончив Чувашский государственный университет, работает нынче в библиотеке. Толя Толикин, создав в деревне крестьянско-фермерское хозяйство, успешно ведет свое дело. На вечере было что вспомнить и рассказать Мише Никитину, Сергею Данилову, Надежде Леонтьевой и другим.

Нашей классной руководительницей являлась Зоя Ивановна Иванова, она одновременно была строгой и доброй, вела уроки математики. Русский язык и литературу вела Олимпиада Алексеевна Данилова, географию и труд – Валентина Ивановна Степанова, исто-

рию – Владимир Иванович Иванов, черчение – Петр Алексеевич. Им тоже на вечере выпускников было что вспомнить и рассказать.

Давным-давно, когда я еще бегала в школу, как-то отец рассказал две притчи. Смысл их заключается в следующем. Молодой человек, женившись, обзавелся хозяйством и вдруг через какое-то время жалуется соседу, дескать, корова дает мало молока, овцы худые, и куры плохо несутся. Тот пришел к молодому человеку, посмотрел на хозяйство и говорит: «Твое дело поправимое». После этого он помог ему хлев почистить от навоза, крышу перекрыть, скот досыта накормить. Прошло какое-то время, молодой человек соседу говорит: «Корова начала давать столько молока, что не знаем, куда ежедневный удой и деть. Бока овец округлились, куры так часто начали откладывать яйца, что не знаем куда их и деть».

– Дети, вы поняли, в чем суть этой притчи? – поднимая указательный палец кверху, вопрошал отец.

– Поняли, – отвечали мы, – в труде.

Вторая притча отца была такова. Сын рассказывает отцу, как он шел по дороге, увидел женщину, которая споткнулась о камень на дороге, и он помог ей подняться. За это женщина сказала ему «спасибо». Отец, внимательно выслушав сына, сказал: «А ты убрал этот камень с дороги?», сын ответил: «Нет». Следующие слова отца были таковы: «Иди, убери камень, и ты услышишь тысячу спасибо». Сын сходил, убрал с дороги камень, подождал немного и, вернувшись, домой, сказал отцу, что никто за это ему спасибо не сказал.

– В чем смысл притчи? – спрашивал у нас отец.

– Спешите делать добро! – ответили мы хором, – пусть даже это никто не заметит.

С тех детских лет у меня в жизни два правила: трудиться в поте лица и делать добро.